
142 

6. Wrona-Polańska H. (2009), Kreowanie zasobów osobowych 

wyzwaniem dla promocji zdrowia. Perspektywa psychologiczna (s. 

11-26). W: H. Wrona-Polańska, J. Mastalkiego (red.), Promocja 

zdrowia w teorii i praktyce psychologicznej. Kraków: WUJ. 

1. Wrona-Polańska H. (2016), Funkcjonalny Model Zdrowia jako 

teoretyczna podstawa badań w obszarze zdrowia i choroby (s. 13-

30). W: H. Wrona-Polańska, K. Bargiel-Matusiewicz, E. Pisula 

(red.), Zdrowie i choroba. Funkcjonowanie psychologiczne i 

zawodowe. Warszawa: WUW. 

 

 

ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ТІЛЕСНОГО 

ОБРАЗУ У ПІДЛІТКІВ З РІЗНИМИ ВИДАМИ 

АКЦЕНТУАЦІЙ 

 

О. Д. Литвиненко  

кандидат психологічних наук,  

доцент кафедри диференціальної і спеціальної психології 

ОНУ імені І. І. Мечникова 

А. С. Горобец  

студент кафедри диференціальної і спеціальної психології  

ОНУ імені І. І. Мечникова 

 

Підлітковий вік в сучасній психологічній літературі 

оцінюється як один з критичних періодів розвитку. У підлітковий 

період прийняття іншими стає дуже важливим а особливості 

уявлень про себе стають основними і особливо значущими в 

підлітковому віці.  

У сприйнятті підлітка «бути красивим» означає мати успішні 

особистісні відносини. Статеве дозрівання тільки підвищує 

внутрішньє напруження, тіло, його зовнішній вигляд і відчуття 

стають ще більш важливими, проте не самі по собі, а як 

можливість реалізації близькості з іншою людиною.  
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У цьому віці сформований образ тіла набуває стабільність і 

може бути дещо змінений під впливом внутрішніх переконань та 

думок, тиску з боку однолітків, найближчого оточення, зовнішніх 

стимулів, що можуть діяти на підлітка, змінювати його 

переконання.  

Так, питання щодо формування образу тіла та природи тілесності 

досліджували Соколова Е. Т., Кисляковська В. В., Шильдер П., Бернс. 

Р., Мухіна В. С., Меерович Р. І., Тхостов А. Ш., Гавриленко А. А., 

Скугаревський О. А., Румянцева О., Дорожевець А. Н., Биховська 

И. М., Тищенко П. Д.,  Б. Тернер, Ніколаева В. В., Аріна А. Г., 

Паноферов В. Н., Агільдієва Е. Ф., Рамси Н., Харкорт Д., А. Матес і 

Дж. Хан, Плеснер Г.  

Також в цьому питанні важливим є характер підлітка, 

особливості його формування та безпосередньо прояв його. В 

процесі життя ті або інші риси характеру можуть зазнавати певні, 

інколи істотні зміни. Зміна характеру – це найчастіше складний і 

тривалий процес.   

У більшості тінейджерів окремі риси характеру надмірно 

посилені, з’являється вибіркова уразливість в одних ситуаціях і 

неймовірна стійкість в інших. Іншими словами, для людини, що 

має певну акцентуацію характеру, буває психологічно важко 

переносити деякі ситуації. Вона відчуває розгубленість, 

невпевненість, мучиться сумнівами, втрачає працездатність, в той 

час як в інших ситуаціях вона навпаки, відчуває себе адекватно або 

навіть відчуває прилив сил і бадьорості.  

Аналіз наукової літератури доводить, що «образ тіла» можно 

розглядати як багатогранний феномен, під яким розуміють 

«складну комплексну єдність сприйняття, установок, оцінок, 

уявлень, пов’язаних і з тілесної зовнішністю, і з функціями тіла». 

«Образ фізичного «Я» розвивається як психічне відображення 

психосоматичної функціональної системи організму. Сприйняття 

підлітками власного тіла, включає в себе чуттєву забарвленність 

цього сприйняття і те, як, на його думку, оцінюють його оточуючі; 

це своєрідна система уявлень людини про фізичну сторону 
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власного «Я», про своє тіло. Головною складовою образу тіла є 

знання індивіда про самого себе, своєї фізичної складової. 

Аналіз наукової літератури також показує, що в понятті 

«тілесність» можна виділити дві межі, на яких увесь час 

балансують спроби адекватного опису даного поняття. Це по-

перше - перехрестя природного та культурного, а по-друге – межа 

індивідуального, суб’єктивного та соціального, інтерсуб’єк-

тивного. Тілесність вважається поняттям, ширшим за поняття тіла. 

І це розширення – стосується важливого для гуманітарних наук 

дослідження «людської природи». Тілесність підкреслює 

особистісність та унікальність людського буття на тлі природного 

існування і, одночасно, дає можливість втілення і реалізації 

духовних аспектів людини у соціокультурному середовищі. 

Важливою відмітною ознакою підліткового віку є 

фундаментальні зміни, що відбуваються в сфері самосвідомості. 

Важливим компонентом самосвідомості людини є його уявлення 

про власне тіло, образ його фізичного «Я»; відображення тілесної 

сфери входить в структуру самосвідомості. З формування почуття 

власного тіла починається розвиток самосвідомості. Дитина 

починає сприймати себе відокремленим від зовнішнього світу саме 

на основі тілесних відчуттів, в підлітковому віці уявлення про своє 

тіло істотно впливають на становлення самосвідомості. Необхідно 

відзначити, що в підлітковому віці «образ тілесного «Я» 

характеризується крихкістю, нестабільністю; він легко змінюється 

під впливом мотиваційних конфліктів і афективних станів, 

«проникний» для зовнішньої оцінки і переживань успіху-невдачі». 

Аналіз емпіричного дослідження особливостей тілесного 

образу у підлітків з різними видами акцентуацій доводить, що: 

Підлітки з дистимічний і тривожним типами акцентуацій 

відчувають помірну незадоволеність власним тілом. Їм властива 

наявність низької самооцінки. Вони можуть займати низьке 

положення серед однолітків, відчувають достатню невпевненість в 

собі. Так само простежується незадоволенність власною 

зовнішністю. Вони більш акцентовані на своїх індивідуальних 

характеристиках, при цьому використовують дефініціі 
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нейтрального або ж негативгного самоопису. Це говорить про 

невпевненість в собі, наявність у таких підлітків побоювань у 

зв'язку з саморозкриттям, в них виражена тенденція до 

самозахисту. Свою стать вони описують не прямо, а 

опосередковано описуючи при цьому свої особистісні якості і 

характеристики. Але все ж ми помічаємо, що підлітки з 

Дистимічним типом акцнтуації в бажаному становищі хочуть 

бачити себе більш впевненими. 

У підлітків з циклотимним та екзальтованим типами 

акцентуацій простежується адекватне ставлення до власного тіла. 

У цих підлітків спостерігається наявність середнього рівня 

домагань і адекватної смооцінкі. В них сформована позитивна 

статева ідентичність, різноманіття рольової поведінки, прийнятті 

своєї привабливості як представника статі. Але у підлітків з 

екзальтованим типом акцентуації все ж спостерігається тенденція 

відчувати деяку невпевненість в собі, ці показники поєднуються з 

помітною відмінністю між реальним ставленням до зовнішності і 

бажаним ставленням до воей зовнішності. 

Підліткам з гипертимним та емотивним типами акцентуацій 

характерна наявність адекватного рівня домагань і адекватної 

самооцінки. Свою стать вони описують не прямо, а опосеред-ковано. 

Можуть бути дещо тривожними, роздратованими та вразливими. Їм 

властиве загострене почуття обов'язку, старанність та самостійність. 

Вони можуть бути вразливими і дещо гостро сприймати зауваження 

інших щодо своєї зовнішності. У підлітків с гипертимним типом 

акцентуації не суттєві відмінності між реальним сприйняттям своєї 

зовнішности та бажаним станом зовнішнього вигляду. Але вони 

бажають займати більше вісокое положення серед однолітків, при 

цьому ми можемо припустити, що при такому розкладі обставин, 

вони будуть відчувати себе більш впевнено. 

Таким чином ми прийшли до висновку, що неможливо 

розглядати тілесний образ підлітків не враховуючи при цьому його 

відносини з однолітками, ставлення до своеї статевої 

приналежності та рівня самооцінки.  
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По завершенню виконаної роботи ми можемо зробити 

висновок, що питання про уявлення образу власного тіла 

підлітками залишається відкритим і потребує подальшого 

вивчення. У своїй роботі ми розглянули це поняття зв'язавши його 

з вираженою акцентуацією, самооцінкою і особливостями 

ідентичності наших піддослідних. Це на нашу думку може 

служити відмінним доповненням для подальшого вивчення даного 

питання. 

Отримані результати можуть бути використані для проведеня 

тренінгів з ассертивності та впевненості, шкільними психологами 

для бесід з підлітками та їх батьками. Також отримані результати 

можуть бути використані для проведення лекцій з вікової 

психології та психосоматики.  
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